[image: image15.png]B SRR TrEASEApon s S





初中八年级物理上册教案
教师：贾宝麟           撰写时间：             上课时间：
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教学内容： 粤教版八年级物理[image: image4.png]n
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上册 3.1 光世界巡行
教学目标：
(一)
知识与技能：

（1）了解光的作[image: image5.png]n
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用，知道光与人类密切相关；
（2）[image: image6.png]n
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 知道光在同一种均匀介质中沿直线传播，会用光的直线传播规律解释影子的形成现象；
（3） 知道光在[image: image7.png]n
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不同介质中传播速度不同[image: image8.png]n

P22 R (ZXXK.COM)




，记住真空中的光速；

（4） 了解白光的组成和不同光混合的现象，知道光的三基色；
(二)
过程与方法：

（5）会用“光线”光的传播路径和方向，学习用作图法分析影子的成因等光学现象；
（6）  经历八太阳光分解为七种色光的实验过程，从色散现象中认识到白色光是复色光；
(三)
情感态度与价值观： 

（7）通过学习光的用途，意识到物理知识与身边的生活现象、自然现象和社会实际密切相关，从而激发认识“光”，研究“光”的兴趣. 
教学重点：光的直线传播
教学难点：
　建立“光线”模型，并运用“光线”分析影子的成因等现象
教具准备：玻璃砖、光具座、带有小孔的屏、光屏、蜡烛、火柴等
教学时数：一课时[来
教学过程：
一、情境导入[image: image9.png]n
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，出示学习目标
（一） 1、首先让同学们闭上眼睛，体会黑暗。
2、阅读课本，让同学们在阅读结束后回答光的作用有哪些？
3、老师通过下面的问题和同学们一起探讨光的作用都有[image: image10.png]n
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哪些：

（1）因为有光，才使我们能看到物体；（2）太阳光能使冰雪熔化，给我们带来温暖；（3）地球上花草树木在阳光下进行光合作用才能生长；（4）利用光还可以产生电能等。 

4、除了上述例子外，你还能举出一些光的其他用途吗？然后听同学们回答，老师进行纠正

5、光是什么？ 

（1）研究表明，光是一种电磁波； 

（2）平常看到的光称为可见光，不能引起视觉的光称为不可见光； 
然后让[image: image11.png]n
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同学们想一想：日常生活中，有没有利用了不可见光的例子？老师随之讲解：不可见光是个比较笼统的概念,是指除可见光外其他所有人眼所不能感知的波长的电磁波,包括无线电波,微波,红外光,紫外光,x射线,γ射线、远红外线等.
      [板书] 光世界巡行、光能为我们做些什么

（二）学习目标：
（1）了解光的作用，知道光与[image: image12.png]n
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人类密切相关；
（2[image: image13.png]n
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） 知道光在同一种均匀介质中沿直线传播，会用光的直线传播规律解释影子的形成现象；
（3） 知道光在不同介质中传播速度不同，记住真空中的光速；

（4） 了解白光的组成和不同光混合的现象，知道光的三基色；
（三）新课讲解

1、光是怎样传播的
     让同学们阅读课本第47业内容，找到“光源”、“光线”两个概念以及总结出光在同一种介质中是沿直线传播的这个结论，之后老师进行讲解.[来源:Z#xx#k.Com]
[板书]：“光源”和“光线”的概念以及光在同一种介质中是沿直线传播的.
[活动1] 让同学们进行活动，亲自体验手影游戏，通过游戏总结影子是怎样形成的，并给同学们介绍日食，月食等自然现象，并且在PPT上展示练习题，让同学们解释一些现象
2、光的传播有多快

A、从课本中查阅： 

（1）光在真空中的传播速度是299792458m/s。常用小写字母“c”来表示。 

（2）光在空气中的传播速度十分接近真空中的速度。（3）光在水中的传播速度大约是在空气中的3[image: image14.png]n
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/4；（4）光在玻璃中的传播速度大约是在空气中的2/3。

B、你知道吗？（1）光传到地球上的时间为8分钟，太阳到地球的距离约为多少千米？(2)光在一年里传播的距离叫做1光年，1光年大约为多少km呢?
3、光的色散

[活动2] 研究光的色散现象：让同学们阅读并进行活动2，掌握“色散”、“单色光”、“复色光”等概念，掌握“三基色”和白光由哪七种色光组成等知识点.
教师进行讲解，并且板书相关内容.
课堂小结：
1、光在同一种均匀介质中沿直线传播； 

2、光在不同介质中传播速度不同，记住真空中的光速； 
3、一些光现象解释.
练习设计: PPT上的练习以及课本自我评价与作业的第1题、第5题
作业设计：练习册本节所有作业
板书设计：
1、主板书写各个小标题，还有一些概念；
2、副版书写学生交流与讨论的结果和教师纠正的相关内容.
教学反思： 
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